



No se publica los días siguientes á festivos.

Viernes 18 de Diciembre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los correspondientes.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimes tre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestres, 25.

## EN LA REDACCION

### Gérmén funesto

Es la eterna historia de las miserias humanas; por muy elevada que sea la posición social que el hombre desempeña, está probado que en la mayoría de los casos, no puede dominar las contradicciones del amor propio herido, y del orgullo desbaratado. Esto es pequeño cuando afecta á las relaciones privadas; pero cuando dice á la Patria, más claro, cuando el hombre tiene la representación de la Patria, cuando ésta le ha encomendado la dirección de altos intereses y ese hombre se ve contrariado en sus aspiraciones, suele olvidarse de los males que puede acarrear sino se sustrae á las invasiones de un mal entendido amor propio, entonces es funesto; origen de graves males, gérmenes de grandes catástrofes.

El general Blanco se equivocó de medio á medio en la dirección de la campaña de Filipinas; su actitud costó á España muchas vidas, puso en entredicho el honor de nuestras armas, apartó del palacio de la Capitanía general á valiosos elementos favorables á nuestra causa, enemistóse con las órdenes monásticas y la insurrección, se extendió á todas las provincias del Archipiélago hasta el extremo que en Cavite... *hondea, hace tiempo la bandera insurrecta.*

El pueblo, el gobierno, la prensa todo el mundo, han tenido momentos de asombro, tan mareado que la Regente indicó la conveniencia de que el jefe de su cuartel militar sustituyese al marqués de Peña-Plata en el mando superior de Filipinas.

Allá fué el general Polavieja, con instrucciones... adecuadas al gran peligro que corría el buen nombre de España, tanto por el incremento filibustero como por la indecisión del gobierno y la obstinación del general Blanco.

Reunidos los dos generales discreparon del procedimiento seguido y del estado real de la insurrección. No se entendieron: uno tenía que retirarse y regresar á España. ¿Había de ser el general Polavieja que acababa de fundear en Manila, con instrucciones verbales de S. M. y del Gobierno; con facultades para utilizar el cable y con la confianza del país? ¿Había de ser el general Blanco, superior jerárquico de Polavieja, gobernador general en funciones, obcecado en una línea de conducta perjudicial, desprestigiado para aquel cargo y presa de terquedad...? Lo que sucedió en el despacho del gobernador general de Filipinas solo Dios y ambos generales lo saben, el resultado todos lo conocemos.

Lo que sí es muy probable que entre Blanco y Polavieja no habrá en lo sucesivo mas relaciones que las que impongan las ordenanzas militares.

### Vamos á la Campaña de Cuba.

El suceso de más importancia, de mayor trascendencia, para la insurrección y para la causa de España desde el grito de Baire; no hay que dudarle fué la muerte de Maceo.

El empeño del general Weyler ha sido, encerrarlo en Pinar del Rio, para eso construyó la trocha; sus grandes deseos eran batirlo y aniquilarlo; al efecto organizó columnas, convino planes tácticos, reforzó la línea de Mariel, duplicó la vigilancia en la costa, y fué personalmente á dirigir las operaciones. Estando el general en persecución de las partidas insurrectas de Pinar; esto es llevando al terreno de la práctica el plan de combate ideado por el Estado Mayor y aprobado por sí mismo el caudillo insurrecto rebasó la trocha con *cuarenta* de los suyos; es decir el día 4 frustró los planes del general Weyler y el día 7 continuaba éste en el teatro de la guerra persiguiendo á aquél. Si la Providencia por medio de la columna Cirujeda no hubiera cortado la vida del cabecilla mulato, el gobernador general de Cuba se habría enterado de la situación de Maceo

cuando este saquease los pueblos de las inmediaciones de la Habana.

Cuando hubiere arrasado Regla y Jesús del monte.

¿Que significan estos sucesos militarmente considerados? Pues tienen todos los caracteres de un fracaso y de una contradicción en el ánimo del general Weyler que le desconcierta y obsesiona. ¿Pruebas...? Ya las notaremos.

Vibran todavía en el espacio los vítores al afortunado Cirujeda: España entera lo celebra; inicianse suscripciones para obsequiarle ya con una espada de honor, ya en otra forma. S. M. ha prometido costear la carrera de uno de sus hijos; otras corporaciones y personas harán lo propio con algunos de su numerosa prole. El cable es conductor de entusiastas felicitaciones á tan bravo y aguerrido militar. Los centros y corporaciones de la Habana le obsequian atentamente y ¡cosa singular! el general Weyler, al jefe superior de la columna que tanta fortuna hubo de caberle, que tanto beneficio aportó á España intenta sumariar á tan bizarro jefe *por quebrantamiento de disciplina*. ¡Por haber abandonado el campo de operaciones y presentándose en la Capital de la Isla á dar cuenta de la muerte de Maceo al general Ahumada!

¿Que delito tan enorme! Afortunadamente el gobierno no participa de las opiniones del general Weyler. Podrá haber algún militar, algún español que no sienta regocijo por la muerte del cabecilla mulato; pero si lo hay ese está minado por estímulos de envidia ó por desvarios de contrariedad.

Opinan algunos que el paso de Maceo por la Trocha sin ser advertido y perseguido tenazmente constituye un *mentis* hácia aquellos que proclamaban la inexpugnabilidad de la trocha: que no acredita mucho la tan decantada vigilancia que allí se desplegaba y esto causa molestias para muchos y les obliga á buscar atenuaciones y á justificar los sucesos. ¿Cómo? Propalando la especie de que Maceo se fugó de Pinar embarcado en una chaluza; pero el litoral estaba vigilado; la autoridad de marina tenía dadas instrucciones á los comandantes de buques que vigilaban aquella parte de costa, y esas órdenes se han cumplido; además repugna á los inteligentes que en las condiciones que se dice pudiera recorrer 17 millas para llegar á la provincia de la Habana.

Resulta, pues, que esa evasiva no es racional ni admisible.

¿Que hacer pues...? Hay que solucionar el conflicto que se avecina. ¿Cómo? Ordenando la formación de sumaria contra el jefe u oficial encargado de la vigilancia del puesto por donde se supone efectuado el paso.

Pero esta manera de proceder ¿es sensata, meditada y justa? ¿Es conforme á los preceptos de la ordenanza militar? Acaso no previene ésta que la *responsabilidad del superior no podrá nunca eludirse con la omisión del inferior*...? Entonces ¿por qué se pretende proceder de esa suerte?

Querrá alguien atribuirse la gloria que solo le corresponde á la casualidad y luego descargar responsabilidades en la misión de los inferiores.

Esa manera de obrar sería demolidora porque de deducción, en deducción vendríamos á parar en la resultante de que los culpables del paso han sido los *centinelas*, es decir el pobre soldado, la carne de cañón.

Conviene meditar con frialdad los hechos, para pronunciar el fallo con justicia y mesura. El haber rebasado la trocha el cabecilla Maceo ha quebrantado un tanto los prestigios de los generales Weyler y Arolas y tratar de desvirtuar esta afirmación descargando responsabilidades, demostrar contrariedad por los agasajos tributados al que tuvo un instante de fortuna, imponerles castigos y lanzarse á aventuras es lo más peligroso para una nación que está combatiendo dos formidables insurrecciones.

Pronto emitirán juicio las revistas militares extranjeras: pronto sabremos como piensan los desapasionados é inteligentes y entonces ya veremos cuanto tiempo tardan en regresar á España algunos generales que hoy se encuentran en la Isla de Cuba.

## CEREMONIAS

### conque se abre la Puerta Santa llamada también del PERDON en los años del Jubileo.

El día 31 del actual es el día más célebre que tiene la Iglesia y la ciudad de Santiago, y á fin de solemnizarlo debidamente, tienen lugar las siguientes ceremonias.

El señor Maestro de las mismas, el día antes va á dar cuenta al Excmo. señor Arzobispo y Provisor á fin de que se participe el hecho que ha de tener lugar al siguiente día, á las órdenes religiosas y a cofradías que existen en la ciudad con el objeto de que asistan al solemne acto, y dos ó tres días antes al Cabo y capitanes de la ciudad para que asistan al solemne acto, situándose en la Quintana, donde harán calle con sus compañías para que pase la procesión presidida por el Prelado.

Vispera de año nuevo á las dos y media de la tarde, dicha en el coro de la Santa Basílica, la *Nona*, todos los Prebendados toman sus capas para asistir á la citada Procesión Mitrada, y si el Excmo. Sr. Arzobispo hiciere la función se le prevendrá sitial y dosel en la Capilla Mayor, en donde se revestirá de medio pontifical, asisténdole revestidos de capas los señores que acostumbran á hacerlo en semejantes casos, llevando los señores Dignidades sus correspondientes mitras, y junto á sí cada uno de ellos un capellán para que les quite y ponga dicha mitra, cuando fuere necesario. Estos capellanes llevan una banda al cuello.

Mientras se reviste el Prelado, suenan en el templo órganos y chirimías hasta que se haga la señal, la cual hecha, comienzan las voces de Capilla á entonar el *Veni Creator Spiritus*, arrodillándose todos, y una vez concluido, levántanse toman velas, y los señores Dignidades salen del coro, comenzando la procesión, que sale del templo por la puerta de las Platerías, yendo delante todas las Cofradías y Religiosos.

En medio del cuerpo formado por el Cabildo, van tres capellanes revestidos, dos con casulla y el tercero con dalmática, el cual lleva en una bandeja de plata un martillo dorado, y los otros dos llevan á su lado dos acólitos que conducen dos calderos de agua bendita para lavar los marcos de la Puerta.

Llegada la procesión á la Plaza de la Quintana, se detendrá unos momentos, formada desde la base de la torre del reloj hasta la pared del Convento de San Poyo, prosiguiendo despues su camino, por este lado hasta que la cruz, que va delante se halle colocada frente á la Puerta Santa. Entonces vuelve á detenerse la procesión, y el señor Arzobispo avanza por en medio de la procesión seguido de los señores Dignidades y canónigos por orden de antigüedad, y llegando junto á la Puerta fórmanse dos coros, quedando los capellanes más antiguos junto á la cruz.

Hallaránse colocados en el sitio, bancos para el Cabildo, y silla, tapete y almohada para el prelado; y si la estrechez del sitio diere lugar, pondrase sitial, que no será posible por el mucho concurso de gente, y por lo tanto, mandará el señor fabricante poner unos tabloncillos de un lado y otro de la puerta, para que la gente no derribe los asientos.

El señor Arzobispo, pronunciará el *Domine, exaudí orationem meam*, y otras varias oraciones, las cuales acabadas toca la música, y los dos capellanes revestidos lavan los postes de la Puerta con agua bendita, y mientras toma asiento el señor Arzobispo, colocada la mitra en su cabeza

Terminada aquella operación se levanta el Prelado, y con la mitra quitada recita la oración *Huc dies*, etc. hincándose de rodillas á su terminación, delante de la Puerta, teniendo con una mano la cruzgülon, y entonando el himno *Te Deum laudamus* y prosiguiendo el coro.

El Prelado una vez abierta la puerta entra por ella, seguido de todo el Cabildo por orden de antigüedad, siguiendo por la nave del Evangelio formándose la procesión como cuando salió, y dirigiéndose al Coro, con la cruz delante.

Para las ceremonias del cierre de la Puerta Santa, se organiza la procesión como para la apertura, pero sale por dicha Puerta y regresa al templo por la de las Platerías.

## De todas partes

Según noticias de Caracas comunicadas al *Heraldo* de Nueva York, ha causado en Venezuela pésimo efecto el conocimiento del protocolo formado por Inglaterra y los Estados Unidos para el arreglo de la cuestión de límites de la Guayana, primero, porque á virtud de él se priva de representación á Venezuela en el litigio, asumiéndola los Estados Unidos, y segundo, porque se excluyen de toda discusión en el arbitraje aquellos territorios que con mejor ó peor título posee Inglaterra desde hace cincuenta años.

Todos los periódicos extranjeros, en sus referencias á noticias de Venezuela, convienen, incluso los ingleses y americanos, en que reina gran agitación en el país y que es unánime la protesta contra esa especie de soberanía que se atribuyen los Estados Unidos sobre la América latina.

La prensa de Caracas dice que Venezuela, gracias á la mediación de los yankees, entra en el litigio, perdiendo ya más que hubiera perdido en una guerra.

En el Estado de Utah (Estados Unidos), donde las mujeres son electoras y donde forman ellas el 60 por 100 del cuerpo electoral, mistress Cannon acaba de ser elegida secretaria de Estado, siendo la primera vez que una mujer es elevada á tan altas funciones.

Lo más curioso en esta elección, es que entre los candidatos que combatían á mistress Cannon, se encontraba, según se dice, su propio marido, que se oponía al programa progresista. Mistress Cannon ha vencido por 4 000 votos de mayoría.

A pesar del ardor de la lucha, no ha turbado ninguna nube la paz conyugal de los candidatos, Cannon, pero tenemos que el triunfo de la mujer sobre el marido ha de ser de fatales consecuencias en el hogar doméstico.

El mejor día veremos á mistress Cannon convertida en ministro de la Guerra. ¡Oh, los americanos!

En el Parlamento luxemburgués se ha producido en una de sus últimas sesiones un incidente que merece ser consignado.

El diputado socialista Mr. Spoo al combatir el presupuesto anunció que hablaría en *patois* luxemburgués como hiciera al prestar juramento.

No bien comenzó á hablar cuando el presidente le interrumpió diciéndole que el *patois* no estaba consentido en la Cámara y que era contrario, por lo tanto, á la Constitución. Además el presidente entendía que el uso del *patois* haría perder seriedad á las discusiones parlamentarias, abriendo la puerta á las familiaridades.

Como Mr. Spoo insistiera se hizo la pregunta á la Cámara, y ésta acordó por unanimidad que el único idioma que se podía usar en el recinto era el francés.

En un discurso pronunciado acerca de los asuntos de Egipto por si W. Marciotti, el orador hizo las siguientes declaraciones dirigiéndose especialmente á Francia.

«Mientras que Egipto no sea capaz de gobernarse por sí mismo, la evacuación es incompatible con una buena política. Debe declararse á Europa que los ingleses no están dispuestos á escuchar ninguna demanda de evacuación, bien proceda de una potencia sola ó de un grupo de potencias.»

La agitación es cada vez mayor, ya no está localizada en la Universidad de Moscú sino que se extiende á otras ciudades como Kiev y Karkow.

El movimiento tiene carácter esencialmente socialista.

Las autoridades adoptan energicas medidas en los expresados puntos.

Hoy se han hecho nuevas prisiones en San Petersburgo, donde los estudiantes

han llevado á cabo una manifestación contra un inspector de policía.

La Academia de Ciencias de París ha concedido el premio Tchihatchef al príncipe Enrique de Orleans. Este premio consiste en 3 000 francos y se otorga para recompensar los mejores trabajos sobre historia natural del centro de Asia.

El doctor Giæser ha dado una conferencia en la Sociedad de lectura de Colonia acerca de la policía secreta.

Comparando la de Europa con la de los Estados Unidos, ha dicho que mientras en estos la policía secreta es respetada y sus individuos tenidos por muy honrados porque sólo se dedican á la persecución de los malhechores, en Europa está completamente desprestigiada, porque se emplea con preferencia en servir venganzas políticas.

Según el conferenciante, los dos hombres que más han contribuido á desprestigiar á la policía secreta europea han sido Metternich en Austria y Napoleón III en Francia, que la han usado en cobardes delaciones, haciéndola aborrecible para todas las gentes honradas.

Dicen de Bruselas que en estos momentos pesa una gran crisis sobre la industria de los sombreros de fieltro, trasladada desde hace algunos años de Aix-en-Provence, su cuna, á la expresada capital belga, en donde ha adquirido una gran importancia.

La fábrica Vivemet, que ocupa 1.500 individuos de ambos sexos atraviesa por la cruel necesidad de tener que despedir á la mitad de su personal, sin saber si habrá trabajo para el resto.

La competencia italiana en Alemania y los exorbitantes derechos que satisface en América, en donde el triunfo de McKinley no deja ninguna esperanza de que se puedan rebajar, son las principales causas de esa deplorable situación que reduce ahora la producción semanal de los sombreros de veinte mil á siete mil.

Telegrafían de Moscú que han sido detenidos numerosos estudiantes de aquella Universidad, por haberse descubierto un complot socialista, con ramificaciones en otras Universidades é institutos. Continúan las detenciones.

## España

Un soldado del Depósito de Ultramar, que se hallaba en un café cantante de Barcelona fué objeto de burla por parte de algunos paisanos.

El soldado montó en cólera y la emprendió á bofetadas con los burlones.

Un matón, armado de un revólver, trató de hacer frente al soldado, y este armado de una silla, le echó á rodar, repartiéndolo al matón y demás compañeros buen número de estacazos, hasta quedar dueño del campo.

Dos guardias civiles, atraídos por el ruido de la pelea, hicieron cargo del soldado.

Dice el *Imparcial*:

De una extensa y patriótica carta que nos dirige don José María Fernández y Martínez y que sentimos no reproducir íntegra por falta absoluta de espacio, copiamos los siguientes párrafos.

«Habiendo bastantes hijos de Villarrobledo en el batallón de San Quintín y deseando premiar su esfuerzo en Punta Brava, desde este momento hago donación en su favor de dos fincas que me pertenecen en dicho pueblo y sitio denominado sitio de la Maraña, consistentes en una viña de cuatro mil vides y siete fanegas de marco real de tierra de pan llevar, ambas colindantes.»

«El donativo tendrá lugar en la forma siguiente: En primer término recaerá inmediatamente en los padres de aquél ó aquellos mozos de dicho pueblo que hayan muerto en la acción.

«Si afortunadamente no hubiera ocurrido tal desgracia el donativo será para aquel soldado nacido en Villarrobledo que más se haya distinguido en el campo de batalla á juicio del invicto comandante Cirujeda.»

Finalmente, si ninguno hubiera concurrido á la acción se reservará el donativo para el término de las guerras de Cuba y de Filipinas, y entonces se adjudicará á juicio de un tribunal de honor al soldado de dicho pueblo que más se haya distinguido en cualquier de ellas.»

Telegrafían de Valencia que las últimas impresiones del asunto «Laurada» pare-

Sección Oficial

La «Gaceta» recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto mandando que las resoluciones en los expedientes de fincas rurales beneficiadas, se dicten en lo sucesivo por los ministerios de Hacienda y Fomento, puestos de acuerdo.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Zaragoza al magistrado don Hipólito del Campo y Velazco.

Otro inculcando a José Ortiz Fernández del resto de la pena que se le impuso por homicidio.

Otro id. de la cuarta parte de la pena que se le impuso a Juan Cancio Resano por homicidio y coacción.

Otro id. del resto de la pena que se le impuso a Wenceslao Fernández Salazar por parricidio.

Hacienda.—Reales órdenes concediendo franquicia del impuesto de tráfico para carbonos minerales y cok, a la Sociedad de Tubos forjados de Bilbao a don Guiller Pradera y Altolaguirre, como representante de la sociedad de metalurgia de Sastao; a la sociedad de Santa Ana de Bolueta, de Bilbao; a don Juan Martínez Conesa, de Cartagena, y a D. A. H. Harrison, de idem.

Publica, además, la «Gaceta» el programa de preguntas para el primer ejercicio de oposición a ingreso en el cuerpo de aspirantes a Registros de la propiedad.

«Boletín oficial» de la provincia.

Invitación del señor Rector de la Universidad de Santiago a los Doctores que, residiendo en el distrito universitario deseen inscribirse en el censo electoral de esta Universidad.

Edictos y resoluciones de interés particular.

Extracto de las sesiones de la última reunión de la Diputación provincial.

«Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

Destinos de señores Jefes y Oficiales en el Cuerpo de Artillería.

Real orden disponiendo que regrese a la península el soldado del distrito de Cuba, Marcelino Fernández Parache por haberlo declarado soldado condicional la comisión provincial de Pontevedra.

Aprobanlo varias propuestas de recompensas por hechos de armas llevados a cabo en la Isla de Cuba.

Real orden circular, señalando las antigüedades que han de servir de base para el abono de sueldos con arreglo al artículo 3.º transitorio.

Disposiciones de interés particular.

Galicia

Participan de la isla de Ons, que el temporal arrojó a la costa, por la parte del Poniente de aquella isla, un buque todo de hierro, sin máquina y de la figura de un huevo, es decir, redondo por proa y popa con dos cámaras al parecer, encima de cubierta y que una de ellas sirve de cocina y dormitorio de los tripulantes y la otra abierta y sin departamento ni división alguna. La cámara destinada a cocina, la arrastró el mar, pues que el sitio donde ha aparecido hay por lo general una constante rompiente.

Los efectos de cocina y mesa que se recogieron no son más que para una o dos personas; consiste en cuatro platos, y cuatro tazas. Los demás objetos que llevaba el buque se hallan en poder de un vecino de aquella isla.

En Lugo van muy adelantados los trabajos para la constitución de una Cámara Agrícola.

Esta, que es una de las consecuencias inmediatas del Congreso ganadero y agrícola celebrado en Septiembre próximo pasado, quedará constituida probablemente en lo que resta de mes.

Organizase por el leureato orfeón «Unión Orensana» una velada, que se celebrará en el teatro a beneficio de los soldados que regresen enfermos o heridos de Cuba.

No se ha fijado definitivamente el día en que dicha fiesta habrá de verificarse, pero, según nuestros informes, es posible que pronto se den por terminados los trabajos para allegar elementos que contribuyan y cooperen a ella.

Le ha sido concedido por 99 años la explotación del alumbrado eléctrico en Noya al industrial orensano D. José Vidal.

Ayer se celebró en Pontevedra una solemne función religiosa en honor de la Inmaculada Concepción con motivo de la victoria obtenida por las armas españolas en la gran Antilla.

El templo de Santa María hallábase engalanado con escudos, banderas y trofeos militares.

El niño de coro de la S. I. C. B. de Lugo Saturnino Gómez, halló en la mañana del lunes junto al altar de la Virgen de los Dolores, dos billetes de a 100 pesetas, los que entregó al Fabricero de la Catedral, a fin de que éste dispusiera lo que creyese conuen; más como éste sabía ya quien hubieran perdido dicha cantidad, le avisó para que fuera a recogerla como lo hizo inme-

diatamente, dan lo al niño mereció la gratificación.

Ha fallecido en Tuy el bizarro teniente coronel de infantería, don Vicente Comasaña, después de haber recibido todos los auxilios espirituales. (R. I. P.)

El día 25 del corriente tenia lugar en el Teatro de Rivadavia un concierto vocal é instrumental por el laureado orfeón «El Eco del Avia» y una excelente banda de música.

El orfeón dejara oír las mejores producciones de Rilla, Estava, Silvani y Bathaven. Es de suponer que la entrada será un lleno.

Guerra de Cuba

Comunican de Washington que el senador Morgan ha pedido que se facilite al Senado para su exacto conocimiento copia de los más importantes documentos relativos a la cuestión de Cuba, de las reclamaciones formuladas contra España, de la correspondencia diplomática sostenida con motivo del asunto del «Comptador» y la Memoria del Secretario de Estado mister Olney, citada por Mr. Cleveland en su mensaje.

El senador Mr. Charter ha manifestado que la muerte de Maceo impulsa ahora no ya al reconocimiento de la beligerancia sino a la declaración de la independencia de la isla, afirmando lo que él «votaría con sumo gusto».

Añadió que debía, sin nuevas demoras, declararse la guerra a España!

El corresponsal del «World» en la Habana ha recibido una carta del cabecilla Castillo que manda partidas insurrectas en la provincia de la Habana, diciéndole que en el combate sostenido contra los rebeldes en Nazareno por la columna Tort, fué macheteado el cabecilla Menocal, conocido ingeniero de Montes, concesionario del ferrocarril en proyecto desde Puerto Principe a Santa Cruz, en la costa Sur del Camaguey.

Ese ingeniero se había marchado a la insurrección en febrero último y Máximo Gomez lo había nombrado general.

Era el encargado de dirigir a los dinamiteros y jefe de los llamados parques de explosivos.

Los periódicos de Nueva York insisten en que será nombrado el cabecilla Ruiz Rivera para sustituir a Maceo en Vuelta Abajo.

Asegúrase con referencias fidedignas que el futuro presidente de los Estados Unidos Mac-Kinley, cree que antes del mes de Marzo habrán cambiado los asuntos de Cuba radicalmente y en sentido favorable a España, si las intemperancias de sus paisanos no arrastran a los Estados Unidos a una intervención inopinada.

Guerra de Filipinas

Se ha reunido, bajo la presidencia del general Polavieja, el Consejo de guerra compuesto de jefes y oficiales, para ver y fallar los procesos formados a los agitadores Francisco Rojas, Villarreal, Antonio Luna Novicio y 18 inviduos más.

En la Isabela se ha presentado una partida de 200 rebeldes, procedente de Cavite.

De los cuatro cañones emplazados en Paranaque, están inutilizados tres.

Parece seguro que se nombrará jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones al general Galvis.

Preocupa mucho en Manila la escasez de metalúco que produce una verdadera crisis financiera.

El Banco Filipino interviene los ingresos de Aduanas y de la Caja de Depósitos y solo hace pagos por orden judicial.

En las inmediaciones de Bacoor se ha presentado una partida de 30 rebeldes, que huyeron enseguida, dispersándose.

El general Polavieja niega a celebrar interview con los periodistas.

Dice que prefiere ser juzgado por los hechos y no por sus palabras.

Empezará a operar sofocando la insurrección en Bulacán, Batangus y Laguna hasta reducirla exclusivamente a la provincia de Cavite.

El general Polavieja atribuye mucha importancia a la pacificación de la provincia de Bulacán.

Considera criminal cuanto se haga en desprestigio de las órdenes monásticas, pues considera a los frailes como los mejores elementos en favor de la causa de España.

Las operaciones militares no comenzarán hasta que tenga organizados los elementos suficientes para realizar todo su plan de campaña.

El espíritu público se ha reanimado y muéstrase vigoroso.

Han sido recluidos en el Seminario de Manila doce curas indígenas sospechosos de complicidad con los rebeldes y proceres de Bigan.

75 soldados indígenas del destacamento de San José, mandados por el teniente coronel Arceaga, se sublevaron, asesinando a dos oficiales y seis sargentos y cabos, y uniéndose a los rebeldes.

Un batallón de cazadores salió en persecución de ellos, sin lograr alcanzarlos.

Las partidas insurrectas de la provincia de Pampanza entraron en los arrabales de Almida Blanca é incendiaron las casas todas.

Ha sido desmentido el rumor que había sido comunicado por cablegramas a la prensa de Madrid participando que el general Polavieja había fusilado a setenta y dos indígenas.

Santiago

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la población se sirvan poner al corriente en sus pagos con la Administración del periódico; pues a pesar de las diferentes súplicas que por medio de correspondencia particular les hemos dirigido no se han dignado contestarnos.

Esperamos, pues, que este aviso servirá para subsanar las dificultades que existen.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a nuestro muy querido amigo de Caldas de Reyes don Laureano Salgado, que en el tren de la tarde de ayer regresó a dicha villa.

En el Consejo de ministros último, dió cuenta el general Beranger del proyecto de decreto llamando al servicio 4.000 hombres de la matrícula actual, cuyo decreto se firmará uno de estos días.

También quedó aprobada la concesión de un crédito extraordinario de 28.000 pesetas para reparación de las líneas telegráficas de la Península.

Veremos ahora que tal an la el servicio, tiempo al tiempo y nos convenceremos de que sen gastos superfluos.

Los sargentos licenciados del ejército han solicitado las plazas de investigadores de Hacienda que tengan categoría de oficiales de quinta clase, con arreglo a la ley de provisión de destinos civiles.

Las plazas de aspirantes a registradores de la Propiedad sacadas a oposición, son 50. A fines de Febrero ó principios de Marzo comenzarán los ejercicios. La «Gaceta» de hoy publica la convocatoria y el programa de preguntas.

El día 28 del actual empezarán en el ministerio de Estados los ejercicios de oposición a cuatro plazas de jóvenes de Lenguas, creadas en el presupuesto vigente para las legaciones de China y Japón.

Los labradores se muestran altamente satisfechos con las últimas lluvias.

Las aguas sobrevenidas con tanta oportunidad vendrán no sólo, a asegurar las sementeras llevadas ya a cabo en casi todas nuestras comarcas agrícolas, sino también a favorecer el desarrollo de los pastos espontáneos, tan necesarios para el sostenimiento de las ganaderías en esta época, en que tanto la paja como los granos alcanzan precios elevadísimos. Dada la sequía extremada del pasado año agrícola, sobre todo en la primavera, las lluvias reinantes serán también muy beneficiosas para el arbolado.

Los despachos para todas las estaciones telegráficas de la isla de Cuba, que actualmente tienen de tasa 3 pesetas 90 céntimos por palabra y via Key West, la tienen desde ayer de 5 pesetas y 15 céntimos por palabra.

Se hallan vacantes: En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando una plaza de número de la clase de profesores, vacante en la sección de música, admitiéndose propuestas y solicitudes en plazo de sesenta días.

Dos plazas de médicos cirujanos en el establecimiento provincial de beneficencia de Segovia, dotadas con 2.000 pesetas una y con 1.500 otra, por oposición, admitiéndose solicitudes en plazo de tres meses.

La plaza de contador de fondos provinciales, con 2.500 de sueldo anual, de la secretaría de la Diputación provincial de Santander, admitiéndose solicitudes en el plazo de 30 días.

Los ejercicios de oposiciones a los Registros de la Propiedad de Zambales, Barotac, Samar, Antigua, Batán y Camarines Norte, Filipinas, comenzarán en Madrid el 7 de Enero próximo, en el salón de actos del ministerio de Ultramar.

Para el día 16 del próximo Enero está anunciada la subasta de las obras de nueva construcción de la carretera de Cesures a Valóira, cuyo tipo es de 321,125 50 pesetas.

La subasta será simultánea en Madrid ante la Dirección general de Obras públicas y en el Gobierno civil de Pontevedra en el referido día a la una de la tarde.

Para tomar parte en la subasta se exige como depósito provisional la suma de 16.100 pesetas.

En el mes de Noviembre último se vendieron por los comerciantes y armeros dedicados a la venta de armas en esta población 24 revolvers, 2 pistolas de un cañón, 15 de dos cañones, 23 escopetas de un cañón y 9 de dos.

Se ordena la busca y captura de Ricardo Castro Iglesias, soldado del regimiento de Sicilia.

El señor gobernador ordena a la alcaldía entregue a la de Negreira bajo inventario todos los efectos de que se hubiese hecho cargo al ser suprimido el juzgado de Negreira hoy restablecido.

Traspasa los límites de lo defectuoso lo que está sucediendo con el servicio telegráfico: la prensa resulta notablemente perjudicada en sus intereses, el público engañado y los dignos funcionarios del Cuerpo aburridos por tanta deficiencia.

Recibimos telegramas con tres fechas de retraso y aunque viniesen sobre un caracol no tardarían más.

El servicio — dicen — escalone en Valladolid y el servicio resulta detestable. Les empresas periodísticas sobre todo en Galicia son víctimas de la incuria y del abandono de los que tienen a su cargo la acción administrativa del servicio telegráfico y conveniente sería que se dieran cuenta de los perjuicios que su gestión ocasiona, pues, de lo contrario nos obligarían a prescindir de ese medio de comunicación, como en circunstancias análogas hizo la prensa de Santander.

Los periódicos los sostienen el público, y ya que este paga, tiene derecho a exigir. Rogamos pues al Sr. Marqués de Lema que ahora que el Gobierno concedió un crédito de trescientas mil pesetas para reparación del material telegráfico, se digne tener en cuenta la calamitosa situación en que se encuentra el de Galicia.

Movimiento del puerto de Carril el día 17 Vapor español «Cabo Espartaco» de Marsella y escalas con carga general.

Otro «Miguel Saenz» de Amberes con idem.

Otro «Ibaizabal» de Pasajes con idem.

En la mañana de ayer ingresó en el depósito municipal, un individuo que mal trató a otro lesionándole la cara con un paraguas, por cuyas lesiones pasó a curarse al Hospital.

A 1.463 pesetas 26 cént. ascienle lo recaudado por nuestro municipio el día 16 por el impuesto de arbitrios y consumos.

El día 25 del corriente espira el plazo para que los Doctores residentes en el distrito Universitario puedan solicitar la inscripción en las listas electorales del Claustro.

Los que puedan optar a esa distincion y soliciten por primera vez deben acompañar el título consiguiente.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la relación de los sargentos que han sido nombrados en el mes actual para desempeñar destinos civiles.

He aquí los correspondientes a Galicia: Administración de Hacienda de Lugo con 1.250 pesetas anuales, don Marcial Rivas Martínez.

Peón caminero de la carretera de Villalba a Baamonde el soldado Primo Fernández Freire y el cabo primero Pedro González Fernández para la Coruña.

Los que deseen anticipar las cuotas del tercer trimestre de las contribuciones de territorial é industrial pueden solicitarlo de las tesorerías de Hacienda, como anuncian os diarios oficiales.

El día 10 del corriente terminaron los exámenes para ingreso en los colegios de oficiales de los institutos de Guardia civil y Carabineros, esperando de los señores ministro de la Guerra y directores de ambos cuerpos, ingresen en dichos colegios todos los aprobados como se ha hecho en las cuatro convocatorias anteriores, a fin de que todos disfruten de igual privilegio.

La colonia gallega de la Habana prepara una gira de Cambo a Punta Brava, con objeto de obsequiar a la columna Cirujeda.

La fiesta se verificará el domingo. El general Weyler ha sido invitado para que asista, y ha contestado que si sus ocupaciones se lo permiten, tendrá mucho gusto en concurrir.

Sr. Jefe de Telégrafos de la Coruña.

Desde primeros del corriente mes que está interrumpida completamente la línea telegráfica entre Noya y Muros. Por otra parte el servicio postal suspendido: recibimos inmensas quejas del comercio de Noya y Muros, lamentándose de los graves perjuicios que causa a sus intereses la interrupción de dichos servicios y especialmente el telegráfico.

V. S. que es el llamado a restablecer esta comunicación hemos de merecerle de su autoridad la adopción de medidas urgentes a este fin.

Ha sido nombrado administrador de la Santa Cruzada en Santiago el canonigo señor don Juan Díaz Somoza.

Dámole la más cumplida enhorabuena.

Por esta Alcaldía se hace saber, que los vocales de la Junta municipal, se servirán concurrir al salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento el día 19 del corriente mes, a las siete de la tarde, para celebrar sesión, en la cual se someterán a su discusión y acuerdo los siguientes expedientes, que desde ahora quedan para estudio en la Secretaría:

- 1.º Reforma de servicios interiores del Cementerio general y tarifa de enterramientos.
2.º Subasta de placas de hierro con guarismos, para numerar las sepulturas en tierra de dicho cementerio.
3.º Subasta para la construcción de acera en la calle Casas de Compostela.
4.º Subvención para construir una plaza de toros en esta ciudad, antes del 30 de junio venidero, con la obligación, para el concesionario, de dar dos corridas anuales, durante cinco festividades del Apóstol.

con indicar que se ha desistido de su viaje a este puerto.

Contribuya a robustecer esta creencia el hecho de no haberse aun avisado la salida de Palermo y el de haberse ausentado ayer de Valencia Mr. Killongworth, representante de la casa de Baltimore, que había hecho las compras de naranjas para embarcar en el «Laurada».

Este detalle está confirmado con haberse ofrecido 800 cajas al vapor inglés «Samarita», que no ha podido admitirlas por tener hecha ya por completo su carga.

Dichas cajas eran las preparadas para embarcar en el buque norteamericano.

Tienen gracia ó intención los siguientes párrafos de «El Imparcial» definiendo los telegramas:

«Son los despachos que se trasmiten, no por el cable, sino por el sable.»

«El atributo ó el chirimbolo (valeramente hablando) de la censura civil es el lápiz (ya se sabe que rojo); pero el de la censura militar de la Habana no lo fabrica Mr. Faber sino Toledo, y en el «servicio oficial», que es el verdadero é indiscutible servicio, sustituye a la punta del lápiz la punta del sable— única punta brava que pincha, corta, destruye y vence, de orden superior.»

Todas las demás puntas, la de la acción en que murió Maceo inclusive, ni son bravas ni son siquiera puntas, por que se ha dispuesto —le orden superior— que sean emboladas.

Hay, pues, que atenerse a los cablegramas y no a los cablegramas.

La mayor parte de éstos vienen desde Cayo Hueso, a donde no alcanza el «sable rojo», y si alcanza pincha en hueso como es natural; razón por la que merecen poco crédito y estan llenos de infundios que inventan los corresponsales de los periódicos, envidiosos de la buena estrella ó de los buenos entorchados de Weyler.

¿A qué tanto ruido y a qué tanto bombo y a qué tanto Cirujeda por arriba y Cirujeda por abajo y Cirujeda por delante y Cirujeda por detrás, si aun no está uno seguro de si existe ó ha existido el tal Cirujeda?

¿Quién lo ha visto nombrado, siquiera una vez, en los partes, allocuciones y discursos del general en jefe?

¿En qué propuesta de recompensas ha venido su nombre?

Ni hablar de semejante cosa se consiente a los corresponsales desde la Habana. Pues yo á eso me atengo.

Pa mí que Cirujeda es una invención más de los periódicos.

El heroico combate de Punta Brava un simulacro.

Y Maceo, el muerto, un carbonero disfrazado, al que no quieren desenterrar... porque no se destina y se descubre todo!

J. de L.

Nuestro colega «La Correspondencia de España» recibió y publicó con el título de «Una protesta», el siguiente despacho de su corresponsal en la Habana:

«Habana 13.—Los jefes y oficiales de los cañoneros que custodian la bahía de Mariel, niegan que la noche del 4 pasase por allí bote alguno, y por tanto que Maceo no ha pasado por mar».

El señor ministro de Negocios extranjeros de Italia ha telegrafado al embajador de dicho país en España encargándole transmitir al gobierno español la seguridad de que aquel gobierno reprueba el acto del diputado Imbriani. Las palabras de éste no han encontrado eco en la Cámara y nadie las ha dado más importancia que las de una opinión puramente personal.

Añade el ministro que Italia mira siempre con simpatía a nuestra nación y desea que la relaciones entre ambos países se estrechen cada vez más.

El digno gobernador civil de Ciudad Real, don Juan Fernández Yáñez, ha tenido una oportuna y simpática iniciativa, que seguramente será recibida con agrado en todas partes.

Propone el gobernador de Ciudad Real y á lo menos en su provincia la idea se va a llevar a la práctica, que entre los admiradores del valiente militar Cirujeda se abra una suscripción para ofrecer a los hijos del héroe de Punta Brava un magnífico aguinaldo en las próximas fiestas de Navidad.

El pensamiento en cuestión ha merecido en todo Ciudad Real la más favorable acogida y la lista de suscripción alcanza ya una bonita cifra.

ARTISTA DE CIRCO



La bella Geraldina

tol Santiago, y adquisición del solar para la citada plaza; y

5.º Concesión gratuita de terrenos para el emplazamiento de la estación, oficinas, talleres y almacenes de «The West Galicia Railway Company Limited» (antes Ferrocarril Compostelano); y subvención a dicha Empresa para las expensas de las obras.

Ha sido nombrado escribiente de la Secretaría del Ayuntamiento el joven don Rufino Paredes.

Los aficionados al culto de Thalia van a tener ocasión de satisfacer largamente sus deseos: con motivo de los próximos carnavales se darán una serie de bailes siendo el primero el día de la Candelaria.

En la Diputación.

La Comisión provincial, en su reunión de ayer, adoptó los acuerdos siguientes:

Nombrar ponente al señor Pardo González para las cuentas de haberes percibidos por las nodrizas de la Inclusa de esta capital, las cuentas de gastos de la misma Inclusa y las de la cárcel de esta ciudad en Octubre último, y al señor de Andrés para las cuentas de medicamentos y suministros del correccional de Santiago en Noviembre último.

Conceder el ingreso de Juana Rilo en el Hospicio de esta capital.

Aprobar la cuenta de gastos de conducción de objetos de esta provincia a la Exposición de Lugo y reintegrar a los fondos provinciales la cantidad de 950, 19 pesetas sobrante de las 1.000 que se presupusieron para dicho objeto, y tributar un voto de gracias al señor Pardo Reguera, que se encargó de la recepción y envío de dichos objetos.

Desestimar un voto particular de los señores Cadarso y Fernández Herce é informar al gobernador que proceda a aprobar la reclamación formulada por varios concejales de Carnota declarando nulos los acuerdos adoptados por aquella corporación en 10 y 19 de Noviembre último, procediendo convocar nueva sesión al Ayuntamiento, someter a su deliberación la suspensión del secretario don Manuel López Sabido y que la autoridad adopte las medidas que juzgue oportunas para garantizar el cumplimiento de estos acuerdos, y pasar el tanto de culpa a los tribunales para que entiendan en las extralimitaciones cometidas en los referidos acuerdos.

El señor Fernández Herce unió su voto al que el señor Cadarso emitió en la sesión anterior contra la declaración de validez de las elecciones verificadas en Ortigueira y Mañod en Noviembre último.

Obsequio al señor Brañas.

Habia entre todos gran deseo y entusiasmo por hacer un magnífico recibimiento al ilustrado catédrico de esta Universidad señor Brañas, desde que en Santiago se supo el éxito feliz y grandioso que aquel había alcanzado en la ciudad herculina. Realmente por esta vez la envidia ha sucumbido al empuje de una manifestación tan espontánea como elocuente. Dos sentimientos latían ayer en todos los corazones, el de la justicia y el de la propia tierra, pues el homenaje rendido al señor Brañas a la par que representa un triunfo de admiración al eximio literato, es un testimonio de gratitud al colateralmente ilustre en quien todos vemos la representación de hermosas y futuras glorias para Galicia. Podemos decir que la manifestación de anoche obedecía a esos dos efectos sublimes que el mismo señor Brañas con tanta maestría supo hacer palpitar en su aplaudido drama: «La voz de la sangre y la voz de la patria».

A las seis y media partieron de la Plaza de Cervantes en ocho coches las diferentes comisiones que iban a recibir al señor Brañas; representaban al Círculo Mercantil D. Ramón de la Riva, presidente de dicha sociedad, el vicepresidente D. Máximo de la Riva, D. Jesús Astola y don Manuel de Andrés Pérez; al Casino, don Jesús Novoa, D. Rafael Llamas y D. Ramiro Hernán de Luyando; al Recreo Artístico, D. Jacobo San Gil y D. Cayetano García Carro; al Ateneo León XIII, el presidente D. Luis Rodríguez Seoane, D. Salvador Cabeza de León y D. Lorenzo López de Rego. En representación de EL ECO DE SANTIAGO fueron D. Javier Valcarlos Ocampo, D. Antonio Rúa-Figueroa y D. José Vázquez Eleizagué; además ocupaban varios coches los representantes de la prensa local. Un poco más allá del Crucero de la Coruña encontraron las comisiones a la Ferrocarriliana, y todas ellas felicitaron cordialmente al Sr. Brañas, que pasó al coche del Círculo Mercantil.

Después de recorrer las calles de las Ruedas, Virgen de la Cerca, Enseñanza, Puerta de la Mamoá, Toral, Rúa del Villar, Gelmírez, Conga y Preguntoiro, bajaron las diferentes comitivas a descansar en los salones del Círculo Mercantil, donde estaba preparado un gran recibimiento. Las sociedades de Santiago deseaban felicitar al señor Brañas, y con este motivo se celebró una especie de sesión amenizada por el sexteto del señor Curros, que interpretó a maravilla bonitas composiciones, y entre ellas una bonita muñeira que agradó muchísimo. Primeramente se levantó don Salvador Cabeza, dirigiendo frases de sincero elogio al señor Brañas; forzosamente aminorado el entusiasmo del discurso por causa de la amistad que une a ambos señores. El mismo don Salvador Cabeza leyó una hermosa y sentida poesía de nuestro compañero de redacción señor Valcarlos dedicada al señor Brañas recibiendo al finalizar la lectura una nutrida salva de aplausos. Habló después el señor Rodríguez Seoane para felicitar al señor Brañas en nombre de las cuatro socieda-

des, Círculo Mercantil, Casino, Recreo Artístico y Ateneo León XIII.

Al propio tiempo el señor Rodríguez Seoane, demostró la gran importancia que en la Edad moderna ha alcanzado el comercio, columna firmísima de la actual sociedad; dedicando frases de merecida deferencia al Círculo Mercantil. También habló del incremento y gran valía de la prensa, eco de la opinión de los pueblos, a propósito de haber sido periodista el señor Brañas en los comienzos de su carrera literaria. Al terminar su hermoso discurso, el presidente del Ateneo recibió unánimes aplausos. Luego el señor Rector de la Universidad don Francisco Romero Blanco, invitado a dirigir la palabra a la concurrencia, accedió cortésmente expresando como los sentimientos de justa admiración y amor patrio le obligaban a rendir un debido elogio al señor Brañas; el discurso del señor Romero Blanco, mereció generales aplausos.

Cuando el público ha visto levantarse a don Alfredo Brañas con ánimo de dirigir la palabra una nutrida salva de aplausos fué el saludo con que se recibió al orador. Comenzó el señor Brañas mostrando el agradecimiento profundísimo que guardaría siempre, para todas las sociedades allí representadas, ó mejor dicho al pueblo de Santiago porque este era verdaderamente quien por medio de ellas le tributaba aquel obsequio. Nos dijo el señor Brañas como al momento de recoger en que se encontraba le habían precedido otros de amargura, porque todo en esta vida va envuelto en la corteza de las alegrías y de los dolores.

Después apuntó algo de lo que le había sucedido en la ciudad herculina, el que nunca creyó en antagonismo de pueblo, y que si se quiere debía ser objeto de benevolencia para los coruñeses porque al fin ha nacido en La Coruña y de allí fueron también sus padres. Nosotros al oír al señor Brañas enseguida comprendimos que algo muy malo se le quiso hacer al impulso quizás de la envidia; y concluyó el orador mostrando, sin embargo su agradecimiento al pueblo coruñés, por lo que se refiere a la masa anónima, pues que ella fué quien le ha salvado la obra.

Al terminar recibió del público una estruendosa salva de aplausos. V. E.

Ayuntamiento

Sesión del día 16.

Bajo la presidencia del Excmo señor Marqués de Casa Pardiñas se abrió la sesión, asistiendo los señores Novoa, Torre, Luengo, vasallo, Lorenzo, Villar, Astola, del Río, Pol y González. Después de aprobadas las actas de la sesión ordinaria anterior y de la extraordinaria del día 11, el Secretario señor Rodríguez Montero dió lectura a varias cuentas de gastos que fueron aprobadas, también fueron leídas una solicitud en demanda de socorro suscrita por la viuda del guardia de consumos Manuel García Rey, a la cual se acordó conceder 50 pesetas por una sola vez; un oficio de la Sociedad Económica interesando de nuevo una subvención para el sostenimiento de la escuela de Comercio, que pasó a informe de la Comisión respectiva; y otro oficio del concejal y teniente alcalde señor Fernández Pereiro pidiendo la concesión de licencia ilimitada, como así en efecto le fué concedida.

Se anunció la subasta de placas de hierro fundido para numerar las sepulturas del Cementerio general. Se acordó la recomposición del pavimento de la Quintana con un crédito de 500 pesetas; asimismo pasó a informe del arquitecto municipal el proyecto de recomposición del pavimento de la plazuela de Animas. Por unanimidad acordó el Excmo. Ayuntamiento dar gracias a todas las Corporaciones que ofrecen contribuir a la realización de festejos públicos para el próximo año Santo; y quedó acordado aceptar en principio la proposición de don Benito Sánchez para la construcción de la plazuela de toros.

Quedaron nombrados los señores Novoa, Pol y del Río para formar las listas de compromisarios para Senadores, se dió cuenta de la renuncia del cargo de escribiente hecha por Antonio López Barreiro, ascendiendo a su lugar al empleado Rufino Paredes y nombrando para el cargo de este último a Rafael Ferreiro; y luego no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Instrucción pública.

D. Luis Barros Seco solicitó de la Junta provincial el nombramiento de los maestros que en unión de la Junta local de primera enseñanza del Ayuntamiento de Capela, habrán de examinarle con objeto de obtener certificado de aptitud que le habilite para el desempeño de escuelas incompletas en aquel distrito.

—Tomó posesión don Pedro Villaverde Martínez del cargo de maestro de la escuela de fundación de San Cristóbal del Eijo, en el Ayuntamiento de Conjo.

—Se acordó por el Rectorado al sobreseimiento del expediente instruido a la maestra de la escuela de Barañán-Lañas, en Arteijo, en vista de que la clausura de la misma durante algún tiempo obedeció a la epidemia variolosa desarrollada en dicha parroquia.

—El local en que se halla instalada la escuela de Tella, en Puentececeo, no reúne condiciones para la enseñanza. Así se lo han comunicado a la Junta provincial de Instrucción pública, añadiendo que por aquella razón son muchos los padres que se rehusan de enviar a sus hijos a la escuela.

La Junta ofició al alocalde ordenándole que adopte las medidas necesarias para mejorar dicho local ó que trasladen a otro la escuela.

Se han posesionado de la escuela incompleta mixta de Villanueva (Castro) la maestra doña Cesarina Vilafino Ramos, y de la incompleta mixta de Carantoña (Vimianzo) doña Araceli Goy Silva. —Celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública. Oportunamente daremos cuenta de los acuerdos que a lopte.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—La espectación del parto de la Sta. Virgen ó sea Nuestra Señora de la O, y San Rufo, marítir.

Idem del mañana.—S. Nemesio, santa Fausta, S. Timoteo y S. Segundo mártir.—Temp.—Ayuno.

Salé el sol a las 7:19 Pónese a las 4:36. Sale la luna a las 4:48 Pónese a las 6:54.

Efemérides.—18 de Diciembre de 1821—Decreto de protección a la agricultura.

Gacetillas

FRANCISCO GARCIA é HIJOS

Cirujanos Dentistas. RÚA DEL VILLAR 68.

TELEGRAMAS

Servicio particular de ELECO

Un querido amigo y suscriptor nuestro nos dirige el siguiente despacho.

Director ECO.

Ruégole rectifique telegrama «Voz de Galicia» referente al naufragio del vapor «Talier» pues únicamente salieron cuatro cadáveres ystos en la playa del río Sieira; en cuanto a los 35 cadáveres que dice salieron en Queiruja, no es exacto.

X

Tampoco hemos recibido el servicio correspondiente a los números de ayer y hoy.

Se vende uno ó dos solares de superficie mil ó dos mil pies cuadrados en la nueva calle de las Almenas, esquina a la plazuela de San Agustín frente a la easa esquina en construcción.

Preguntoiro 23 2.º infocmarán.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

CAPAS de PAÑO en COMISIÓN

Gran variedad en banda y precios económicos: las hay de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 duros; superiores, de 12, 14, 16, 18 y 20.

IMPERMEABLES

en colores y negros, género superior. También se confeccionan a la medida.

SE COMPRA ORO

Caldelería números 46 y 48, Santiago. MANUEL IGNACIO GONZALEZ 23

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª Barcelona

VINO DE PEPTONA de Múnera

El vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, de onicidad al estómago, es altamente nutritivo y al proio tiempo como peptógeno es muy útil para hecer bien la digestión.

Se recomienda a las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis dispepsia, etc; etc. La dosis es de una a tres cucharadas, al empezar a comer; los niños una cucharada.

VENTA:

Farmacias y Droguerías de esta localidad. a-30

DECIMOSEXTO ANIVERSARIO DE DON MATEO GARCIA DE LA RIVA Q. E. P. D. Todas las misas que se celebren en la capilla general de Animas el día de hoy serán aplicadas en sufragio de su alma. LA FAMILIA ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de las mencionadas misas, por lo que les da gracias anticipadas. Diciembre 18 de 1896.

La hija, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos DE LA SEÑORA Doña Joaquina Torrado Bandín VIUDA DE VARELA (Q. S. G. H.) Dan gracias a todas las personas que tuvieron la caridad de encomendarla a Dios, y que han asistido a los funerales de entierro y honras y a la conducción del cadáver. 17 de Diciembre de 1896.

SAL INTERESANTE Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, Extranjero y Ultramar. RICARDO CAAMAÑO

D. SANTOS DIAZ PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Trasladó su despacho a la calle de Gelmírez, 15, frente a la Rúa Nueva y tiene el gusto de participarlo a sus clientes y al público en general.

CAJAS 0'50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUERFANAS 17. Pedid en todas las Farmacias BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DEL FARMACEUTICO SR. TORRES MUÑOZ CALLE DE SAN MARCOS, 11 Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Reuma articular, agudo y crónico, y la gota. Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja. Es el mejor polvo dentífrico y el más Económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

LA EUROPA 2, SENRA, 2.—SANTIAGO. (Encima de la Ferrocarrilana) El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase. Mesa redonda y a la carta. Precios económicos.

El Cognac et fine Champagne-Amat PÍDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS DEPÓSITOS GENERALES En Valencia: Amat Hermanos. En Vigo: para toda Galicia. TRONCOSO AMAT Y COMPAÑÍA Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagres, mistelas, vinos generosos etcétera.

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

# GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57--SANTIAGO

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, colores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalo.

## Gran Almacen de Vinos

DE

# CONSTANTINO NOGUEIRA

EXCELENTE SURTIDO EN TODA CLASE DE CERVEZAS

RUA NUEVA, 22.—SANTIAGO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un selecto y variado surtido de vinos del país, Medoc Galicia, tinto viejo, Quiroga, Topacio, Oporto, Burdeaux.

Hay el famoso tinto de cuatro hojas á 90 céntimos litro.

VINOS A REAL

Invitamos al público á que se ejerciore de la calidad y pureza de nuestros vinos.

**LA DULCE ALAINZA**  
CONFITERIA Y PASTELERIA  
VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES  
**BLANCA**  
Rua del Villar, 33  
SANTIAGO

**GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE**  
DE  
**ANTONIO ALEMPARTE**  
Barrio de San Andrés.—Carril.  
Premiado en varias Exposiciones.  
Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc. 10

**RICARDO CAAMAÑO LOPEZ**  
SUCESOR DE  
**D. JOSE CAMBON ORENSE**  
30, CALDERERIA, 30.  
Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos. 5

**JOSE PEDROS Y COMPANIA**  
**BAYONA FRANCIA**  
EMPRESA DE NAVEGACION  
Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:  
CANTABRIA HERNANI NORTE GALICIA BAYONA  
Admitiendo pasajeros y carga.  
Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO. 4

**COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS**  
PAQUETES-CORREOS FRANCESES  
SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO  
Salidas de la Coruña el día 6 de cada mes. Directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES EN 17 días.  
De Mariny Vigo saldrán los días 21 de cada mes.  
Los vapores que hacen este servicio son: el día 6, el BRASIL y el 21 de María y Vigo LA PLATA  
Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12. 3

**LA MANJOYA**  
de Oviedo  
Pólvora, dinamita, mecha para barreno y ácidos sulfúrico y nítrico.  
—Depósito en la Coruña.  
H. HERVADA

**EL ECO DE SANTIAGO**

**AGENCIA DE ADUANAS**  
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros  
**Pío S. Carrasco**  
CARRIL  
Transportes marítimos y terrestres.  
Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.  
Depósito de Cal viva de Gijón y Avilés. Harinas del Conde de San Cristóbal. Brea mineral. Chocolates «San Roque».

**GRAN ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS É INSTRUMENTOS**  
DE  
**CANUTO BEREY Y COMPANIA**  
(Casa fundada el año 1854)  
RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO  
Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cruzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.  
Única casa que en Galicia puede vender los últimos modelos de pianos de renombrado fabricante alemán Rönisch.  
Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.  
Ventas al contado y á plazos de cincuenta pesetas mensuales.  
Inmenso surtido de música, desde 40 céntimos cada obra.  
Gran colección de música gallega, editada por esta casa.  
Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.  
Armoniums ú órganos expresivos para Iglesia.  
**PIANOS DE ALQUILER**  
Instrumentos para banda y orquesta.  
Accesorios de todas clases.

**GLANDARIO**  
ó  
**CAFÉ DE SALUD**, recomendado por todas las eminencias médicas.  
Higiénico, agradable y económico  
Paquete cuarto kilo, 50 cénts.—Paquete pequeño, 15 cénts.  
Marca «LA TORRE DEL ORO»  
Fabricantes: Estéban Martínez y C. Pídase en todos los ultramarinos.  
Procedores del Ejército y Armada  
**SEVILLA**

**MALA REAL**  
**VAPORES CORREOS**  
Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo Buenos Aires el 12 de Diciembre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor THAMES  
El 21 de Diciembre saldrá de Villagarcía directo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor EBRO  
El 26 de Diciembre saldrá de Vigo directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor NILE  
La marcha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en Villagarcía y el viaje de Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.  
Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.  
Llevan cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.  
El viaje á los pasajeros que quieran embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.  
Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.  
Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía en Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernández.  
Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

En esta imprenta **PLANAS PARA NAVIDAD**  
**COMERCIO DE ULTRAAMRINOS**  
DE  
**SANTIAGO MARTINEZ**  
36 PREGUNTOIRO 36  
Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras.  
Pídase el catálogo de precio rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.  
Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.